

S.M. / R. 76

AÑO I.

NÚM. 30

LA VERDAD.

REVISTA SEMANAL DE RELIGION, MORAL Y FILOSOFÍA.

In verbo autem tuo laxabo rete. Luc. V, 5.

BASES DE LA SUSCRICION.

En Mahon 100 mils. de escudo al mes.
En los demás pueblos de Menorca 125 mil.
Las suscripciones fuera de la isla se harán remitiendo el importe en libranzas.

PUNTOS DE SUSCRICION,

Redaccion y Administracion, calle del Bastion 39.
MAHON.

MAHON 25 DE JULIO DE 1869.

Seccion Apologética

AYER, HOY Y MAÑANA.

(Continuacion.)

LO QUE IRA DE HOY Á MAÑANA.

Queda pues franca la puerta, no para los atropellos materiales, mas si para los morales. ¿Que clase de Católicos han de ser los que aceptan esto como una transaccion? ¿que interés tan especial tendrán que el Catolicismo se arraigue los que le dejan espuesto á las profanaciones que llamaremos morales para diferenciarlas de los materiales? Si esos hombres, segun han dicho, desean que la fé se arraigue y que el Catolicismo venga en España al mas alto punto de esplendor y de respeto, vean que por esa muestra nadie podrá corregirlo, vean que por esa muestra querrán algunos colegir intenciones muy distintas; vean que habiendo de cometer el precepto constitucional bur-las y beñas antes no oidas ni toleradas, va directamente á un objeto mal avenido con el respeto exigido hasta ahora por la ley, á las creencias de la gran mayoría de los Españoles; vean y adviertan que si los labios han protestado de gran respeto á las creencias Católicas, la bola blanca arrojada á la urna de votacion hace un oficio muy distinto.

Una institucion gana tanto mas en respeto cuanto mas se enseña á respetarla. Estableced la República, y dejad autorizadas las burlas, las sátiras, y las parodias de ella; y vereis como la república, en vez de ganar en respeto,



caerá por falta de prestigio. Haced lo propio con la monarquía, y ella caerá desprestigiada.

Los conspiradores de ayer, después de levantado el trono y de haber dado posesión á un monarca, ¿permitirán insultos y parodias públicas de ese monarca y de ese trono? Si en la religión que está más alta consideran que el derecho de hacer públicas profanaciones habladas y escritas ha de ayudar al arraigo de la fé y al mayor respeto y estimación de las creencias, ¿porque no someten á esa misma prueba de celo el prestigio de su trono y de su rey? Si no lo hacen, bien podremos decir sin ofensa ni calumnia, que han cuidado menos del respeto á las creencias católicas que del respeto al monarca y á su trono; bien podremos decir que habian puesto el Catolicismo por debajo de la monarquía y de los intereses del monarca; bien podremos decir que se han preocupado menos de los ataques futuros al Catolicismo que de los ataques posibles á la monarquía venidera; bien podremos decir que han mostrado más interés por la opinión monárquica que por las creencias Católicas; bien podremos decir que ponen más empeño en conservar el respeto público al trono y al monarca, que á la religión Católica; bien podremos decir que dan muestras de amar más la monarquía que la religión; bien podremos decir, en fin que si ellos en alta voz pregonan su deseo de ver más enaltecidas las creencias Católicas, la bola blanca echada á la urna de la votación va en busca de otra cosa.

Y ¿que es esa cosa tan distinta? El desarraigo del espíritu Católico, todo el desprestigio posible de la religión.

¡Hé aquí el mañana.

¿Quién ha de impedir que ese mañana venga?

Nadie. No lo estorbará el código político, no el código penal ni las demás leyes derivadas de la fundamental, no lo estorbarán los que han hecho la ley, porque no podrán estorbarlo, no les convendrá estorbarlo, no se proponen estorbarlo.

La forma y el modo con que ha sido eliminada la unidad religiosa, privan al gobierno de los medios legales de proteger al Catolicismo contra los ataques de sus enemigos. Si los ateos, materialistas, y libre-pensadores cometen de palabra y por escrito públicas profanaciones de lo más Santo, y de lo más sagrados, si lo parodian y lo ridiculizan en el modo y en la forma que les parezca, los Católicos no podremos quejarnos á las autoridades,

mientras de hecho no se nos cohiba el ejercicio del culto; y al contrario, si los profanadores de lo mas santo y de los mas augusto piden amparo, las autoridades tendrán que prestárselo.

(Se continuará.)

(Por esta seccion.) Dr. L. Pons Pbro.

Ojeada Religiosa.

Copiamos de los «Ecos del Amor de Maria.» estas interesantes:

«Noticias de Roma—El 22 de Mayo último, á la entrada de la tarde, fué embarcado el monolito gigantesco de marmol africano, á bordo de un buque venido espresamente de Civitavecchia al Emporium, para trasportarlo á la orilla derecha del Tiber. Por medio de unos rails colocados al intento, la inmensa mole será subida á lo alto del Janiculo, enfrente de la iglesia de San Pedro in Montuorio. Encima del monolito se colocará una imagen de San Pedro, y su base estará formada por cinco estatuas colosales que representarán las cinco partes del mundo, de las cuales acudirán los Obispos al primer Concilio Vaticano que Pio el Grande trata de conmemorar con este admirable monumento »

* * *
Trae «El Oriente;» de Sevilla.

«Segun nos dice el escelente periódico frances «Le Monde» la fiesta de S. Pedro se ha celebrado en Roma con la misma pompa y solemnidad que los años anteriores.

«Su Santidad el Papa que disfruta de una salud escelente, ofició de pontifical, rodeado de los Cardenales y demás altos dignatarios de su Côte, y en medio de un público inmenso que llenaba la gran basílica. La funcion duró dos horas, y á pesar del gran calor que hacia no se fatigó Su Santidad, antes por contrario cantó con voz clara y sonora todas las oraciones. Por la tarde se cantaron vísperas solemnes y se abrieron los subterráneos de S. Pedro, admirable catacumba donde descansan los restos de muchos Pontífices, y donde puede leerse la historia de la Iglesia escrita sobre los sepulcros de tantos mártires y santos. El pueblo romano, tan amante del Pontificado, tomó parte en estas fiestas con el recogimiento la piedad y la fé que le son propias; demostrando una vez mas su entrañable afecto á Pio IX. (á Pio el Grande.)

«Mientras esto sucede en Roma, los «italianísimos» creen próxima su entrada en la capital del mundo católico, pues abrigan la esperanza de que las tropas francesas se retiren pronto á Civitavecchia y abandonen luego el territorio pontificio.»

* * *
De «El Pensamiento Español,» tomamos estas

«Correspondencias de Roma del 5 Julio, dicen que en medio de las dificultades que suscitan los partidos adversarios del Concilio para retrasarlo ó hacerlo abortar, Su San-

lidad prosigue con un valor inquebrantable su designio, y parece considerar su realizacion como segura.

«Los romanos se disponian a celebrar solemnemente el dia 6 la octava de San Pedro en la basílica de San Juan de Letran, donde los Cardenales celebraban capilla con asistencia del Papa.

«Durante la octava han sido abiertos al público, primero á los hombres, y luego á las mugeres, los subterráneos de la basílica de San Pedro, y se han observado con gusto las reparaciones inteligentes á las nuevas disposiciones ordenadas por el cabildo de la basílica. Todas las bóvedas han sido blanqueadas, y los monumentos de arte y las sepulturas de los Papas han sido clasificados é indicados por números de orden.»

* * *

Es de La Cruz» este edificante:

«Catálogo de los Venerables que han fallecido hace pocos años, y cuya causa de Beatificacion está ya incoada.

«La Yglesia siempre fecunda, engendra sin cesar nuevos Santos. El siglo presente, tan memorable por los progresos de la iniquidad, no lo es menos por los prodigios y triunfos de la Gracia; y si abunda en hombres impios, tambien abunda en varones insignes, para cuya beatificacion incoa los procesos á los pocos años de su fallecimiento.

«He aquí la lista de los que habiendo muerto hace pocos años, tienen ya abierta su causa en el Tribunal Supremo de la Santa Sede: 1.º El venerable Francisco de Ghisone, de la Orden de S. Francisco falleció en 1834. 2.º El venerable Esteban Ballesini, cura de Genazzano, de la Orden de S. Agustin: falleció en 1840. 3.º El venerable Mons. Menochio, de dicha última Orden, confesor de Pio VII: falleció en 1823. 4.º El venerable Javier-Maria Beanchi (barnabita): falleció en 1816. 5.º El venerable Clemente María Holkbaur (redentorista): falleció en 1820. 6.º El venerable Gerard Majella: falleció á principios de este siglo. 7.º El venerable Fr. Diego José de Cadiz (capuchino): falleció en 1802. 8.º El venerable Mons. Strambi (pasionista): falleció en 1824. 9.º El venerable Domingo Antonio (capuchino): falleció en 1813.

«No se comprenden en este catálogo los misioneros martirizados en diferentes puntos del globo, y cuya causa de beatificacion está tambien incoada.»

Rueguen todos ellos al Señor, cuya gloria gozan, por esta infeliz España, y por nosotros; que harto lo necesitamos....

* * *

Saludamos con entusiasmo y esperanza la reciente aparicion de estos nuevos periódicos defensores de nuestra religion sacrosanta: «La Bandera Católica» de Jerez de la Frontera, «El Eco del Bruch» de Manresa, y «La Juventud Católica» del Ferrol,

Ya que tanto abusan hoy de la prensa los malvados, y que tanto papel empuercan, (sí, lector querido, empuercan, y perdona, no borronéan, ni siquiera ensucian, empuercan) para torcer las rectas ideas y envenenar las costumbres sanas del noble y ejemplar pueblo español; deber, y riguroso, es en cuantos se sienten con fuerzas ó recursos

para ello, presentarse en la arena á luchar cuerpo á cuerpo con los genios del error y del mal, abogando por la verdad y el bien.

Estimados colegas: la Providencia Divina, que al combate os llama, sabrá auxiliarnos lo suficiente, no lo dudeis, para triunfar de vuestros enemigos y arrebatarnos la victoria...

*
* *

Gracias. Se las damos muy cordialmente reconocidos á «La Fé Católica: Eco de la Academia de Teología» de Madrid; por el finísimo rasgo de delicada atención que se ha servido usar con nosotros, sin mérito alguno, que sepamos, de nuestra parte, remitiéndonos su número 8.º Á juzgar por el mismo, es esta una publicación científico-católica, tan rica y culta como oportuna, destinada bajo esos conceptos á dar los más óptimos y deseados frutos religiosos en el campo de los entendimientos y de los corazones españoles.

Se publica semanalmente en la Corte, con la censura eclesiástica, y cuesta en provincias la suscripción de un trimestre, 12 rs. vn. Para hacerla, dirigirse en sellos de franqueo á su Administración. Estrella, 9, bajo.

*
* *

De la misma «Fé Católica» extractamos ya este acabado Soneto de palpitante interés.

LA FÉ Y LA RAZON.

RAZON.. Yo soy luz que los orbes ilumina.
FÉ..... Yo veo mas allá sin tu arrogancia.
RAZON... Enemiga nací de la ignorancia.
FÉ..... Mas que tu luz mi sumision domina.
RAZON... Asombra mi existencia peregrina.
FÉ..... Desde tu ser á Dios hay gran distancia.
RAZON... Altares me erigió la tolerancia.
FÉ..... Mi solio fué la tradicion divina.
RAZON... Gloria sin fin sobre mis alas llevo.
FÉ..... En tus confines mi region empieza.
RAZON... Junto al trono del sol está mi trono.
FÉ..... En alas del amor á Dios me elevo.
RAZON... ¿Quién puede resistir á mi grandeza?
FÉ..... ¡Ay de tí, pobre luz, si te abandono!

*
* *

Tambien han visitado esta semana nuestra humilde Redaccion dos periódicos harto renombrados ya, aunque jóvenes, en España, por los principios salvadores que sostienen: «La Voz del Patriotismo» de Leon, independiente lico, eco de la Juventud Católica de dicha ciudad, que sale los miércoles y sábados; y «La Propaganda Católica» de Palencia, revista semanal en defensa de la unidad y la li-

bertad de la Iglesia,

Naturalmente admitimos el cambio, que sobre honrarnos en extremo, nos proporcionará la ventaja positiva de poder aprovecharnos y hacer que otros aprovechen de las sanas doctrinas de esos acreditados órganos. Mil gracias.

Importa la suscripción del primero 4 rs. al mes. dirigiéndose al Administrador del mismo, plazuela de la Catedral, 1.º y la del segundo 2 rs. solamente, escribiendo á su Director, barrio nuevo, 13.

* * *

El Domingo último celebróse en la parroquial de la católica é ilustrada villa de Alayor la festividad de Ntra. Sra. del Cármen, con misa mayor y solemnes visperas á toda orquesta; predicando mañana y tarde el joven presbítero Rdo. D. Gabriel Seguí. Además, aquel día tuvieron principio los cultos propios del Novenario á dicho título de María.

Cual era de esperar de la religiosidad profunda de aquellos vecinos, la vasta basílica estuvo todo el día llena de fieles de todas condiciones, sin faltar uno de los notables de la población, quienes con su exterior modesto y edificante, atestiguaban á la «Hermosura del Carmelo» lo robado que les tiene el corazón con sus singulares encantos é innumerables mercedes.

Para que la fiesta fuese completa, en una despejada calle, de antemano adornada al efecto; por la noche, la banda de música del pueblo tocó varias escogidas piezas, y disparáronse fuegos artificiales, ante una concurrencia numerosa, culta y morigerada.

Sea el parabien, Alayoreses! Lo merecis. Sabeis hermanar, como pocos, las mas venerandas tradiciones de vuestros ejemplares mayores, con los adelantos verdaderos de nuestros civilizados contemporáneos. Gloria á los Alayoreses!

* * *

Anteayer finalizó entre nosotros la solemnisima octava de Ntra. Sra. del Cármen, que, en el ex-convento de Padres calzados de esta inclita orden, le dedican anualmente los pocos de esos Rdos. que quedan ya con vida, en union de los Hermanos, cofrades y devotos del Carmelo de esta ciudad.

Los actos diarios religiosos del octavario han consistido, en porcion de Misas rezadas y oficio solemne con sermon, por la mañana; unos puntos de meditacion, 7 Padre-Nuestro cantados, y los gozos de la Escelsa Señora acompañados al órgano, por la noche: además de otro sermon en la tarde del Domingo infractavo, y la doble lucida procesion del primero y del último día.

Desde tiempo inmemorial ha tenido esta religiosa semana en el Cármen de aquí todos los visos de un verdadero jubiléo. por el número, y por la compostura y devocion de los concurrentes; como quiera que desde el amanecer hasta una hora mas allá de oraciones, el espacioso templo se ha visto, cuando no materialmente atestado por un gentío inmenso de todas las clases de la sociedad, constantemente frecuentado por muchas personas, que con el respetuoso y tierno deseo de no dejar sola á la Reina de las gran-

dezas y de las misericordias, venian á satisfacer tambien el de aprovechar las horas mas silenciosas para desahogar su corazon ante María, y tributarla los cultos de veneracion, cariño, agradecimiento y súplica á que es tan acreedora.

Esto sucedió aquí siempre, acabamos de decir; pues bien, nótese que este año ha sucedido igualmente, á Dios gracias, no obstante lo crítico de los tiempos, y las pésimas é indecentes doctrinas que contra la pureza y dignidad de la Virgen-Madre han esparcido en esta ciudad y su distrito, desde algunos meses á esta parte, ya de viva voz, en público y en privado, ya por escrito en nefandos papelotes, unos pocos pagados emisarios de la Albion.

No cansarse mas, señores, que es perdido cuanto haceis, bien lo estais viendo: y si esta contundente prueba no os basta aun, aguardad, que luego tocaréis, mal que os pese, otras dos ó tres de igual irresistible fuerza demostrativa, en los solemnísimos octavarios que sucesivamente celebraremos luego, de la Asuncion, Virgen de Gracia y Concepcion Purísima.

Este vecindario tendrá acaso sus fragilidades como todos, pero el amor á Maria no lo deja mientras le queda una gota de sangre.... Los Mahoneses, y digamos, porque es así, los Menorquines, conocen felizmente tan bien la escelencia y virtud sin par de la Señora que no sabrían vivir sin rendirla el alto homenaje que de justicia les merece... Los Menorquines reconocen estar debiendo tanto favor señalado y tanta insigne merced á María del Carmen, que gustosos murieran primero que serle ingratos... Los Menorquines de tal modo confian en María, que despues de Dios, Ella es su único refugio y su consuelo, y de Ella lo esperan todo en este y en el futuro mundo....

Atrás, pues, hereges, que estos edificantes Ysleños *«no podrán jamás faltar»* á su mejor Reyna! Atrás, que *«no sabrían nunca desprenderse»* del filial amor que profesan á su solícita y cariñosa Madre! Atrás, que *«no han de querer perder en la vida»*, cuésteles lo que les costare, la amistad fina y generosa de su Augusta Hermana!

Viva pues Maria del Carmen entre nosotros, Menorquines! Viva en vuestros ardientes pechos su santa y justa, su dulce y utilísima devocion!

Menorquines de todos partidos y opiniones: en medio de ese diluvio de males, que amenazan acabar con nuestra adorada cuanta afligida patria, y de las divisiones mortales que separan ya á sus hijos; (la «patria» escogida de María!.. los «hijos» predilectos de María!..) porqué no os agrupáis hoy mas que nunca en torno de la Soberana del Carmen, esperando tranquilos vuestra mejor suerte de sus manos? . Porqué nó?... Porqué?...

(Por esta seccion) F. C. O.

BOLETIN RELIGIOSO.

Todo aquel que se ensalza será humillado, y el que se humilla será ensalzado» Con estas palabras termina J. C. la parábola de los dos hombres que subieron al templo á orar

y que se nos refiere en el Evangelio de la presente dominica. «El uno que era fariseo, puesto en pie, oraba en su interior de esta manera: Gracias te doy, Señor, porque no soy como los demás hombres, ladrones, injustos, adúlteros, ni tampoco como este publicano» Hallais algo de súplica en estas palabras, comenta S. Agustin? Va á orar y se alaba á si mismo. «El otro empero, que era publicano, no se atrevia á levantar los ojos al cielo, y dandose golpes de pecho, decia: Dios ten piedad de mi, pecador.» Disposiciones tan contrarias debian producir un opuesto resultado, por esto dice Jesus «os aseguro que el publicano volvió justificado á su casa, muy al contrario del otro» El injustificado orgullo de que nos dejamos poseer la insensata presuncion de que somos mejores que los demás, destruye quizas muchas veces el mérito que adquirieramos con las buenas obras. No necesitamos ir lejos para encontrar motivos de la mas profunda humildad, puesto que los llevamos en nosotros mismos y se multiplican con harta frecuencia. Ignorancia de parte del entendimiento, corrupcion en nuestra voluntad, repetidas y tal vez intencionadas faltas contra Dios, contra el prójimo y contra nosotros mismos, no son motivos bastante suficientes para que esclamemos de continuo: «Dios mio, sé propicio, ten piedad de mi, pecador? Como, el hombre, ser miserable, polvo y ceniza, que nada posee que no haya recibido, se presentará con altanería ante su Salvador que se humilló hasta morir en una cruz por el género humano, y cuya vida fué una continuada y elocuente condenacion del orgullo? Resolvamonos una vez para siempre á estirpar de nuestro corazon este maldito vicio que despues de hacer al hombre despreciable ante su Dios, lo hace ridiculo entre sus semejantes. Estudiemonos de continuo para llegarnos á conocer, y entónces no podremos ménos de humillarnos, porque la humildad es la verdad, en espresion de Santa Teresa de Jesus. Este será el medio de justificarnos, hacer eficaces nuestras oraciones y merecer la corona que Dios tiene prometida á los que le aman; puesto que la Eterna Verdad lo ha dicho: «El que se ensalza será humillado y el que se humilla será ensalzado.» —A, O.

SANTOS DE LA SEMANA

Dia 26 Lún santa Ana, madre de Nuestra Señora. 27. Már. san Pantaleon mártir. 28 Miér. la beata Catalina Tomas vírgen. 29 Juév. san Abdon y san Senen mártires y el beato Manés hermano de sto. Domingo de Guzman. Sáb. san Ignacio de Loyola fundador. Agosto 1.º Dom. san pedro Ad-Vincula, san Felix mártir.

FUNCIONES RELIGIOSAS.

Los asociados al Apostolado de la Oracion tienen hoy su fiesta mensual en las Concepcionistas: Habrá á las 7 misa de comunión, y en los ejercicios de la tarde ocupará el púlpito el Dr. Dn. Lorenzo Pons Pbro.

En la Parroquia mañana en la misa mayor predicará de S. Ana Madre de la Virgen Dn. Nicolás Fábregues Cura-párroco del Hospital militar.

En la misma domingo próximo habra misa mayor con sermon en honor de S. Agueda que dirá el Dr. D. Ildefonso Hernandez Pbro.

Imp de M. Parpal, Bastion 39 Mahon 1869.